

体彩25年，让这些“问号”变成了“惊叹号”

25年 25问

之  
20“体彩受益人”  
都有哪些？

各方爱心汇聚 公益大爱无疆

## “体彩受益人”遍布全社会

■记者金海燕报道

体彩全国统一发行25年以来，所筹集的公益金被广泛用于社会的方方面面。事实上，25年来，“体彩受益人”所获得的帮助，其资金来源远不止体彩公益金，也有来自于各级体彩机构的发行费、体彩大奖得主捐款、体彩从业者捐款等。体彩各方齐心，让体彩受益人遍布全社会，共同诠释着“公益体彩，乐善人生”的理念。

## 品牌公益活动——体彩发行费用于公益



特困大学生获体彩新长城资助

在体彩打造的品牌公益活动中，由国家体彩中心发起的“快乐操场”和“体彩新长城”持续时间最长，覆盖全国各省份，受益人难计其数。

“快乐操场”主要面向边远贫困地区、缺乏体育器材的中小学开展。2011年，河北省率先开展“快乐操场”活动。2012年起，国家体彩中心经过调研之后，将其推向全国。如今，该活动已呈现“各省开花”之势，成为各省每年开展公益活动的“重头戏”。

“快乐操场”初期，所需的资金来源主要为各省发行经费。2016年，国家体彩中心携手中华全国体育基金会，从“体彩乐善基金”中列支890万元，在全

国范围内开展此项活动，用于捐赠31省份445所学校，平均每所学校将获赠价值2万元的体育器材用品。部分省市体彩中心还将在国家体彩中心捐赠的基础上，自行配套捐赠，增加本省的捐赠名额或金额。数据显示，仅2016年，“快乐操场”的捐赠学校数量为671所，捐赠总额达1430万元。

“体彩新长城”是中国体育彩票和中国扶贫基金会合作、于2005年起开展的助学活动，用于资助优秀贫困大学生。

2005年，国家体彩中心开展“体彩新长城助学基金”项目之初定的是“十年之诺”，即承诺在10年内出资400万元，用于资助全国各地优秀贫困大学生。但十年

承诺超额兑现后，国家体彩中心并没有停止脚步，而是将其塑造成品牌公益项目继续开展，并加大了资助力度。截至2019年4月份，国家体彩中心与各地地方体彩中心已共同为该项目累计投入1057.25万余元，资助优秀特困大学生2131人。

除了“快乐操场”和“体彩新长城”两大全国性公益品牌活动，在全国各地，资金来源于发行经费的、自发的品牌公益活动长年开展，“体彩受益人”遍布全国。比如在山东，“情系革命老区 关爱寒门学子”爱心助学活动已连续开展12年。截至2019年，山东体彩累计出资550万元，帮助1460名品学兼优的贫困学子顺利迈入大学的校门。

## 支援灾区重建——体彩各方爱心汇聚

众所周知，在支援灾区建设方面，体育彩票的身影一直都在。除了来自中央专项彩票公益金的投入之外，体彩各级发行经费、中奖者捐款、从业者捐款等，均对灾区重建提供了资金帮助。

今年8月份，国家体彩中心、四川省体彩中心和重庆市体彩中心来到四川省宜宾市长宁县地震灾区，向长宁县慈善总会捐款100万元，同时向梅硐小学捐赠价值10万元的体育器材。本次向长宁地震灾区捐赠的100万元，就是来自国家体彩中心和四川体

彩中心、重庆体彩中心的发行费。2010年，体彩向云南、贵州、广西等旱灾地区捐赠的200万元，同样来自体彩发行费；2011年，云南盈江遭受地震侵袭，云南体彩捐款100万元，也是来自体彩发行费。

除了公益金、体彩发行费，中奖者捐款和购彩者的爱心捐款，也成为支援灾区的重要力量。

2008年7月，安徽亳州一位购彩者中出体彩大乐透1134万元大奖。领奖现场，他捐出了30万元奖金给汶川灾区。该笔捐款，创造了当时安徽中奖者个人捐款

的最高纪录。

2013年4月，河北廊坊一位购彩者中出体彩大乐透837万元大奖。领奖时，他通过河北省红十字会向雅安灾区捐款5万元。

还有更多的体彩大奖得主、体彩从业者以不同的形式，为支援灾区建设贡献力量。2018年5月，宁夏永宁县一名女子中出排列5大奖100万元。在此之前，生活并不富裕的她和家人，为汶川灾区捐款1800元。中奖之后，她捐款1000元，并表示还会以其它方式向灾区表达爱心。

## 扶贫济困

## ——大奖得主爱心回馈社会

体彩全国统一发行25年以来，来自体彩大奖得主的爱心捐款，广泛用于社会各项公益事业，彰显着体彩的公益大爱。

今年8月，“2019年海南省希望工程圆梦行动——海南体彩爱心助学公益活动”发放仪式举行，海南省体彩中心联合海南省青少年希望基金会向40名贫困学子每人发放了5000元助学金。本次活动助学资金共计20万元，均由近年来海南中出超级大乐透和7星彩大奖的爱心购彩者捐赠。

今年4月，湖北鄂州3178万元得主领奖时，主动捐出120万元善款，其中60万元定向用于武汉江大女足，60万元用于帮扶孤寡老人。4月27日，湖北省体彩中心相关负责人受体彩大乐透大奖得主的委托，将60万元爱心款捐赠给武汉车都江大女子职业足球俱乐部。6月20日，李先生的60万元爱心款，分别发放给鄂州200名孤寡老人，每位孤寡老人获得3000元的资助。

今年4月，山东泰安3亿元巨奖得主领奖，现场捐款1000万元。

今年5月，青海西宁1.8亿

元得主领奖，现场捐款200万元。青海省体彩中心将在大奖得主的授权和监督下，将这200万元捐款分步用于青海省社会公益事业和体育事业。

2015年4月，四川成都一位购彩者中出体彩大乐透1.72亿元大奖。当年4月16日，1.72亿元得主领奖，现场捐出1000万元，定向捐赠给两家单位，其中500万元捐赠给四川省华西天使医疗救助基金会，500万元捐赠给华西第二医院晨燕爱心救助账户。

2014年8月，山东淄博4.97亿得主现身领奖。得主现场捐款2000万，将成立一个体彩基金，用来帮助社会上那些需要帮助的人。

2013年，广东1.83亿元得主在领奖现场向中山慈善总会捐赠了100万元。

2012年，超级大乐透江苏2.56亿元得主捐款500万元；安徽超级大乐透1.02亿元得主领奖时捐款20万元。

2011年，重庆一购彩者中得超级大乐透1.77亿元巨奖，捐款500万元。用这笔捐款的一部分修建的10座留守儿童“爱心食堂”早已投入使用。

## 自发公益

## ——体彩从业者自发组织献爱心

在全国各地，有一支名为“公益小分队”的队伍，闪耀在体彩各项公益活动中。这支来自体彩销售机构工作人员、体彩销售人员、热心购彩者等组成的队伍，深入边远山区，成为扶贫济困的公益力量。

2018年，由体彩中心工作人员组成的“体彩公益小分队”，先后四批进入到山西省繁峙县和代县以及江西省赣州市崇义县的农村小学，分别进行了为期一个月的公益支教。在创新体彩“智力扶贫”的同时，支教团队也带去了电脑和课外书籍等教学用品，足球、篮球、羽毛球等体育用品，并为学生定制了全新的校服、书包和文具。不仅如此，出发之前，团队成员也制定起详细的教案，谋划讲课细节，准备科技性更强的教学手段，为孩子策划丰富的教学活动。

2018年7月，四川省体彩中

心德阳市管理站工作人员及体彩业主20余人组成的“公益小分队”，驱车两个小时赶到中江县兴隆镇双流村，开展公益慰问活动，为12户困难家庭送去了慰问品。

2018年11月，四川体彩遂宁站组织45名“遂宁体彩公益小分队”爱心志愿者走进射洪县特殊教育学校，开展了一场以“公益体彩 与爱同行”为主题的捐赠活动，共捐赠乒乓球拍10副、足球5个、跳绳40个、篮球5个、体操垫10个，同时还有保温杯、保温饭盒和指甲钳各150个。

今年5月，由贵州省体彩销售网点组成的“爱彩爱心社”，26名志愿者身着白色T恤，登上了开往正安县黎娅村的爱心专车，前往大山深处的黎娅小学奉献爱心，播撒公益，提前与学校的留守儿童度过一个难忘的“六一”儿童节。活动爱心经费由体彩销售网点自愿捐款……

公益无边界。作为国家公益彩票的体育彩票，扛起了公益爱心的大旗，在公益之路上步履不停，不断创新着公益形式，向社会传递着公益正能量。